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  „ Ważne jest by nigdy nie przestać pytać. Ciekawość nie istnieje bez przyczyny. Wystarczy więc, jeśli spróbujemy zrozumieć choć trochę tej tajemnicy każdego dnia. Nigdy nie trać świętej ciekawości. Kto nie potrafi pytać nie potrafi żyć.”
Albert Einstein

 IDEA WIODĄCA PROGRAMU :

    Dzieci w okresie przedszkolnym cechuje naturalna ciekawość otaczającego świata. Ciekawość ta przejawia się  częstym zadawaniem pytań :„dlaczego?” , „po co?” Dzieci bardzo często samodzielnie w prosty sposób eksperymentują i doświadczają. Ważne jest by ciągle na nowo rozbudzać i podtrzymywać  dziecięcą ciekawość a także zaspokajać ją. Zabawy badawcze i eksperymenty o charakterze badawczym w najlepszy sposób zaspokajają naturalną dziecięca ciekawość. Zabawy, w czasie których wykonywane są proste doświadczenia, dostarczają dziecku nowych przeżyć związanych z odkrywaniem właściwości rzeczy i zjawisk. Dziecko zdobywa nowe doświadczenia w sposób czynny i samodzielny. Działa, myśli, poznaje funkcjonowanie przedmiotów, zjawisk ich cech, właściwości oraz zależności przyczynowo –skutkowych między badanymi przedmiotami i zjawiskami. Zabawy badawcze i eksperymenty rozwijają u dzieci myślenie przyczynowo-skutkowe oraz doskonalą orientację w świecie. Otaczająca dziecko rzeczywistość w sposób naturalny oddziałuje i rozwija potrzebę poznawania świata Poprzez obserwacje i eksperymentowanie dzieci dążą do poznania właściwości rzeczy lub do zrozumienia sensu zjawiska. Eksperymenty dają dziecku okazję do odkrywania i zgłębiania fascynującego świata przyrody i techniki. Motorem działania jest ciekawość świata, dociekliwość i indywidualne zainteresowania dzieci.  Podstawa programowa wychowania przedszkolnego uwzględnia treści do wszechstronnego rozwoju dziecka i zagadnienia związane z przyrodą ożywioną,  nieożywioną i dziecięcymi eksperymentami.
CELE PROGRAMU:

Cele ogólne:

-  rozwijanie aktywności poznawczej dziecka poprzez badawcze działania .
- podniesienie jakości pracy oddziałów przedszkolnych w zakresie stosowania nowoczesnych metod zabawowych-twórczych z elementami doświadczania, obserwowania, eksperymentowania.

Cele szczegółowe:

- stymulowanie aktywności poznawczej,

- rozwijanie zainteresowań przyrodniczych,

-poszerzenie zasobu wiadomości technicznych, 

-wzbogacanie słownika dziecięcego o nowe pojęcia,

-sprawianie dzieciom radości z odkrywania tego co dla nich  nieznane i nowe,

- rozwijanie zainteresowań badawczych,

- kształtowanie postaw proekologicznych w różnych sytuacjach.

METODY, FORMY, ŚRODKI DYDAKTYCZNE W REALIZACJI PROGRAMU:

Metody: zabawowo- twórcza, zadaniowa, projektów, projektowania sytuacji edukacyjnych, warsztatowa, doświadczalna z elementami eksperymentu, oglądowa, słowna. obserwacja.

Formy: indywidualna, grupowa, zbiorowa, zespołowa.

Środki dydaktyczne: lupy, mikroskop, teleskop, materiał przyrodniczy, materiał plastyczno-konstrukcyjny, zestaw do doświadczeń

WARUNKI REALIZACJI PROGRAMU:

Program „Poznajemy świat – doświadczenia i eksperymenty” realizowany będzie w oddziałach przedszkolnych w Szkole Podstawowej nr 195 im. „Króla Maciusia I” w Warszawie. Programem objęte będą dzieci 5 i 6 letnie. Program będzie realizowany co najmniej jeden raz w miesiącu  od października 2017 r. do czerwca  2018 r.  W realizację programu będą włączeni nauczyciele, członkowie rodzin dzieci  starsi koledzy i koleżanki ze szkoły. Podczas realizacji programu będziemy korzystać z zasobów szkolnych, zasobów własnych nauczycieli oraz ze wsparcia rodziców.

Harmonogram wdrażania programu:

1. Kolorowy świat- październik

2. Powietrze-listopad

3. Woda-grudzień

4. Śnieg i lód – styczeń

5. Podstawy chemii w kuchni- luty

6. Zabawy i doświadczenia z magnesem- marzec

7. Rośliny- kwiecień 

8. Światło- maj

9. W krainie dźwięków- czerwiec

Przykładowe doświadczenia i eksperymenty:

1. Kolorowy świat:

 Wyrównywanie płynów
Potrzebujemy :2 szklanki, wodę zabarwioną barwnikiem, papierowy ręcznik.
Do jednej ze szklanek wlewamy zabarwioną na dowolny kolor wodę, z ręcznika zwijamy rulon, gdzie jeden koniec wkładamy do pustej szklanki, drugi do szklanki z wodą. Obserwujemy  doświadczenie, podczas którego papierowy ręcznik transportuje wodę do pustej szklanki. 

Wystrzałowa reakcja
Potrzebujemy:  wysokie naczynie, kubek, ocet, olej, soda, kolorowa bibuła, strzykawka 
Do kubków nalewamy odrobinę octu, wkładamy kawałek bibuły, która pozwoli nam uzyskać kolor. Do szklanki wsypujemy po łyżce sody, dolewamy oleju na 2/3 wysokości szklanki, a następnie strzykawką wciskamy krople kolorowego octu, który rozpoczyna reakcję. Wynika to z tego, iż ocet i olej mają różne gęstości, które powodują ową reakcję: gdy ocet opada na dno, zaczyna wytwarzać dwutlenek węgla - po zetknięciu się z sodą wypycha krople do góry. Dochodząc do powierzchni, gaz się ulatnia, a krople tym samym opadają na dno. 

 Uzyskiwanie barw

Potrzebujemy: szklanka, pasek papieru,  mazak w dowolnym kolorze, ocet.

Do szklanki wlewamy ocet - ok. 1cm, na pasku papieru zaznaczamy mazakiem kreskę - 2 cm od końca paska. Wkładamy go do szklanki z octem i obserwujemy zachodzącą reakcję. Widzimy zmieniające się na pasku kolory, co oznacza rozszczepienie się barw.

Lampa lawa
Potrzebujemy: wysoka szklanka, wazon, olej, woda, barwniki, strzykawka, tabletki musujące
Do szklanki wlewamy wodę, na 1/5 wysokości -  dopełniamy ją olejem. Za pomocą strzykawki wkraplamy barwniki, które opadają na dno. Wtedy to wrzucamy tabletkę musującą. Naszym oczom ukazuje się spektakularny efekt - podnoszenie się i opadanie kolorowych bąbelków różnej wielkości. Dlaczego tak się dzieje? Z bardzo prostego powodu: olej i woda nie mieszają się, mają różne gęstości...woda jest lżejsza więc opada na dno, a wrzucona tabletka powoduje wypychanie zabarwionej wody ku górze, gdy dociera do powierzchni opada z powrotem na dół i cała reakcja się powtarza. 

2. Powietrze: 
Co dzieje się z powietrzem gorącym, a co z zimnym?
Potrzebujemy:  miskę, plastikową butelkę, balon.

 Na butelkę nakładamy  balon, wkładamy do  miski i wlewamy gorącą wodę do miski. Balon wypełnia się powietrzem, ponieważ nagrzane powietrze zwiększa swoją objętość i unosi się do góry. Wyjmujemy butelkę z balonem z gorącej wody. Wkładamy ponownie butelkę z balonem ale do zimnej wody. Balon kurczy się, ponieważ zimne powietrze zmniejsza swoją objętość i opada na dno. 

Czy powietrze można zobaczyć?

Dzieci siedzą na dywanie tworząc duże koło, nauczycielka na środku kładzie miskę z wodą, butelkę i słomki. Następnie wybrane dzieci poprzez zanurzenie w wodzie butelki  obserwują wydobywające się bąbelki. (Wybrane dziecko po kolei głośno mówi co robi i co się dzieje; przedszkolaki próbują wyciągnąć proste wnioski z doświadczenia).Następnie wybrane dzieci otrzymują słomkę, wsadzają do wody i dmuchają. 

Czy powietrze można złapać?

Dzieci poruszając się po sali łapią w woreczki powietrze. 

Malowanie powietrzem

Na papierze z kilkoma kleksami dzieci dmuchają na nie przez słomkęw różnych kierunkach tak, by powstały wzory. 
3. Woda:
Dlaczego woda nie wylewa się ze szklanki odwróconej do góry dnem?

Potrzebujemy: szklankę z wodą, kartkę papieru

1. Do szklanki nalej do pełna wody

2. Szklankę z wodą nakryj kartą papieru

3. Podtrzymując kartkę odwróć szybkim ruchem szklankę do góry dnem

4. Delikatnie odsuń rękę od kartki papieru

Na kartkę papieru ciśnie od dołu powietrze i dlatego karta nie odpada (ciśnienie atmosferyczne)

Czy woda potrafi unosić się do góry?

Potrzebujemy: szklankę, spodeczek

Nalewamy gorącą wodę do połowy szklanki. Na szklankę kładziemy suchy spodek. Po chwili zdejmujemy spodek ze szklanki. Na spodku znajdują się krople wody.

Czy się rozpuści?

Potrzebujemy: szklanki,  woda, sól, cukier, pieprz, kakao, kawa, ryż, mąka pszenna, piasek, kasza, łyżeczki.

Dzieci mają za zadanie napełnić szklanki wodą (nie do pełna). Następnie kolejno wrzucają do każdej po 1 łyżeczce wymienionych substancji (sól, cukier, pieprz, kakao, kawa, ryż, mąkę pszenną, piasek, kasza. Mieszają wodę i obserwują co się dzieje. Sól i cukier rozpuszczą się, pozostałe substancje osiądą na dnie, a w czasie mieszania będą się unosić. Sól i cukier rozpuszczają się, to znaczy, że cząsteczki wody wnikają pomiędzy cząsteczki cukru lub soli. Cząsteczki wody nie mogą przeniknąć między cząsteczki kawy, kakao, ryżu, czy piasku. Te substancje nie rozpuszczają się w wodzie. Tworzą zawiesinę, której drobiny osadzają się na dnie pod wpływem siły grawitacji.

Klej z wody

Potrzebujemy: 2 płaskie kawałki szkła (np do mikroskopu, lusterka bez ramek itp.), woda 

 Na jedno szkiełko nakładamy kilka kropel wody i umieszczamy na nim drugie szkiełko. Próbujemy rozdzielić oba szkiełka. Trzeba naprawdę sporej siły, żeby rozdzielić oba szkiełka. Ponieważ pomiędzy cząsteczkami szkła i wody działają duże siły przyciągania, nazywane siłami adhezyjnymi. Dlatego woda spływa po szybie powoli, a np. ziarenko piasku w ogóle nie przyczepi się do szkła. 

4. Śnieg i lód:

Zadymka śnieżna

Potrzebujemy: płatki śniegu i lupy

Podczas śnieżycy łapiemy pojedyncze płatki śniegu i oglądamy je pod lupą. Zauważymy, że płatki śniegu składaja się z pojedynczych kryształków śniegu.

Piłka lodowa

Potrzebujemy: śnieg, zamrażalnik

Ze śniegu robimy twardą kulę. Odkładamy na chwilę kulę lodową, a gdy zacznie się topić, wkładamy ją do zamrażalnika. Przy minusowych temperaturach można zostawić ja na zewnątrz na 30 minut. Kula śniegowa przekształci się w kulę lodową, w mini lodowiec.

Powstanie chmury
Potrzebujemy: garnek, dzbanek z gorąca wodą, miskę z kostkami lodu
Do garnka wlewamy gorącą wodę, a nad para wodną trzymamy kostki lodu. Powstanie chmura. Para wodna skrapla się i tworzy malutkie kropelki wody, które unoszą się w powietrze jak chmura.

Siła wybuchu

Potrzebujemy: małej szklanej butelki, po brzegi wypełnionej wodą, mroźnej pogody

Przy temperaturze O ° C stawiamy butelkę po brzegi wypełnioną wodą na terenie szkolnym w miejscu niedostępnym dla dzieci i zostawiamy ją tam na noc. Następnego dnia butelka będzie potłuczona. Podczas ochładzania w temperaturze poniżej 4° C, woda się rozszerza. Ciśnienie rozszerzonej, zamrożonej wody (lodu) będzie tak duże, że butelka pęknie.

5. Podstawy chemii w kuchni:

Atrament duchów

Potrzebujemy: cytrynę, wyciskarkę do cytryny, małą miskę lub spodek, wodę, łyżkę, patyczki higieniczne, biały papier, lampkę.

Cytrynę wyciskamy, a sok wlewamy do miseczki. Sok rozcieńczamy odrobiną wody i łyżką należy wymieszać ciecz. W powstałej cieczy należy zamoczyć patyczek, a następnie napisać jedno zdanie na białym papierze. Po wyschnięciu napisany tekst nie będzie widoczny. Papier ogrzewamy, zbliżając go do żarówki w lampce. Tekst ponownie będzie można odczytać. Dzieje się tak ponieważ sok z cytryny zawiera związki węgla, które po rozpuszczeniu się w wodzie są bezbarwne. Podczas nagrzewania związki węgla zamieniają się w węgiel.
Własna produkcja soli
Potrzebujemy: sól, 2 szklanki lub filiżanki, nitkę bawełnianą, ciepłą wodę, spodek, łyżkę.

Do obu naczyń należy nalać ciepłą wodę i postawić je obok siebie na nasłonecznionym parapecie. Następnie do obu naczyń należy wsypać tak dużo soli aż nie będzie chciała się rozpuścić. Do każdego naczynia wkładamy jeden koniec nitki, a pomiędzy naczyniami stawiamy spodek. Już następnego dnia na nitce utworzą się kryształki soli. Dzieję się tak ponieważ roztwór soli wsiąknie do nitki. Woda w nitce wyparuje i pozostaną kryształy soli.

Wytworne bąble:

Potrzebujemy: filiżankę czarnej herbaty, 0,5 cytryny, wyciskarkę do cytryn.

Wyciśnij sok z cytryny i wlej go do herbaty. Cytryna sprawi, że herbata zrobi się (prawie) bezbarwna. Dzieję się tak ponieważ kwas cytrynowy to wybielacz, który wchodzi w reakcję chemiczną z zawartym w herbacie barwnikiem i w ten sposób ją rozjaśnia.

Prześwitujące jajko z gumy

Potrzebujemy: surowe jajko kurze, szklankę z octem domowym.

Jajko wkładamy do szklanki z octem i zostawiamy je tam na kilka godzin. Jajko wyjmujemy z octu i płuczemy je pod bieżącą wodą. Na końcu patrzymy na jajko pod światło. Jajko nie jest już twarde tylko gumowate. Twarda skorupka jajka rozpuściła się . Gdy trzymamy jajko pod słońce, przez skórkę widać nawet białko i żółtko. Dzieje się tak, ponieważ twarda skorupka zbudowana jest z wapna, a ocet rozpuszcza wapno. Dlatego skorupka jajka rozpuściła się w occie po 3-12 godzinach. Zachowała się tylko znajdująca się pod nią skórka.

6. Zabawy i doświadczenia z magnesem
Zbieracz igieł

Potrzebujemy: magnes podkowiasty, magnes prętowy, szpilki.

Szpilki rozdzielamy na dwie kupki. Nad jedna kupka trzymamy magnes podkowiasty, a nad drugą prętowy. Na magnesie podkowiastym będzie więcej szpilek niż na prętowym. Dzieje się tak ponieważ siła magnesu zależy nie tylko od jego wielkości ale także od jego kształtu. Magnesy podkowiaste zawsze są silniejsze niż prętowe. Jeśli oba magnesy maja taki sam kształt, wtedy  cięższy magnez będzie silniejszy.

Podwodny magnes
Potrzebujemy: magnes, spinacz lub agrafkę, szklankę napełnioną wodą.
Spinacz lub agrafkę wrzucamy do wody. Magnez przykładamy do zewnętrznej ścianki tam, gdzie leży metalowy przedmiot, ruszamy magnesem wzdłuż szklanki. Magnez przyciągnie metalowe przedmioty (spinacze, agrafki), które będą się za nim poruszały, wychodząc nawet ponad powierzchnię wody. Siła przyciągania magnesu działa również przez szkło i wodę.

Oddzielić sól od pieprzu

Potrzebujemy: plastikową łyżkę, sól, Czerny pieprz (drobno zmielony), wełniany sweter lub szal..

Na stół wysypujemy trochę soli,  pieprzu i je mieszamy. Plastikową łyżkę mocno pocieramy o wełnę a następnie bardzo wolno zbliżamy ją nad mieszaninę soli z pieprzem. Czarne ziarna pieprzu podskoczą do łyżki. Dzieje się tak ponieważ plastikowa łyżka naładowała się elektrycznie wskutek pocierania o wełnę. Ładunek elektryczny przyciąga ziarna pieprzu. Ziarna pieprzu są lżejsze od ziaren soli, nawet przy większej odległości przezwyciężą swój ciężar.

Reakcja łańcuchowa

Potrzebujemy: 2 igły z żelaza, magnes prętowy.

Magnes przesuwamy do jednej igły, a potem tę igłę przesuwamy do drugiej igły. Pierwsza igła jak magnes przyciąga druga igłę. Dzieje się tak ponieważ pierwsza igła została namagnesowana i jak magnez działa na drugą igłę.

7. Rośliny:

Rośliny w wodzie
Potrzebujemy: kilka białych kwiatów, np. goździków, stokrotek, frezji, słoik z wodą zabarwioną atramentem lub barwnikiem spożywczym.

Wstaw kwiaty do słoika z zabarwioną wodą. Kwiaty się zabarwią. 

Zbieranie wody z roślin
Potrzebujemy: roślinę w doniczce, woreczek foliowy, taśma klejąca

1. Przykryj roślinę woreczkiem foliowym.

2. Owiń łodygę ciasno woreczkiem i dokładnie zalep taśmą klejącą. Uważaj żeby nie uszkodzić rośliny.

3. Wewnątrz woreczka zbiera się woda. 

Ogród w słoju
Potrzebujemy: duży słój z szeroką szyjką, torebka czystej ziemi ogrodowej, węgiel drzewny i drobne kamyki, kilka małych roślin np. bluszcz, paprotka, mech, około 250 ml wody

1. Wsyp kamyki na dno słoja. Ułóż na nich warstwę węgla drzewnego. 

2. Przysyp węgiel około dziesięciocentymetrową warstwą ziemi. 

3. Zasadź ostrożnie rośliny. 

4. Podlej ziemię tak, by nie była zbyt wilgotna.

5. Przykryj wieczkiem słój i postaw go w ciepłym, jasnym miejscu.

Rośliny nie będą potrzebowały dalszej opieki.

Narodziny hiacyntu
Potrzebujemy: cebulki hiacyntu, słoik z wodą, pudełko
1. Napełnij wodą słoik.

2. Umieść cebulkę kwiatu w otworze słoika. Przykryj słoik dużym pudełkiem.

3. Trzy tygodnie później ujrzysz małe korzonki.

4. Ustaw słoik w pobliżu okna.

5. Po trzech tygodniach hiacynt zakwitnie. 

Oglądanie roślin pod mikroskop

8. Światło 

Kolory światła

Potrzebujemy: kartkę papieru, szklankę do połowy napełnioną wodą, słonecznej pogody.

Papier kładziemy na podłodze w nasłonecznionym miejscu . Bierzemy szklankę z wodą i trzymamy ją bezpośrednio w Słońcu 7-10 cm nad papierem. Na papierze pojawią się kolory tęczy. Zasadniczo przejrzyste światło czasami ma białawy odcień ale w rzeczywistości składa się z fal o różnych długościach i w związku z tym różnych kolorach. Szklanka wody może przekserować (załamać ) światło i sprawić, że zawarte w nim spektrum światła będzie widoczne. Tak powstaje siedmiokolorowa tęcza.

Obraz łyżeczkowy

Potrzebujemy: wypolerowaną na blask łyżkę.

Łyżkę trzymamy przed sobą strona wklęsłą, tak byśmy widzieli odbicie swojej głowy. Obraz jest odwrócony. Dzieje sie tak ponieważ promienie światła, które odbijają się od naszej głowy, natrafiają na powierzchnię łyżki. Łyżka jest zwierciadłem wklęsłym, które odbija światło do wewnątrz. Promienie światła zbiegają się odpowiednio do odbicia. Górna część obrazu pojawi się na dole, a dolna na górze.

Robimy lupę

Potrzebujemy: talerz (duży, szklany, płytki), szklankę wody, łyżeczkę, gazetę.

Kładziemy gazetę na dobrze oświetlonym stole. Na gazecie stawiamy talerz. Zanurzamy łyżeczkę w wodzie, następnie pozwalamy, by krople wody ściekały na talerz w różnych miejscach. Patrzymy na litery w gazecie przez wodę. Przesuwamy talerz. Im bardziej kropla jest wypukła, tym bardziej powiększa litery. Światło przechodząc z wody do powietrza, zmienia kierunek. Światło wysłane przez gazetę jest odkształcane przez wodę, dlatego litery wyglądają na większe. Dokładnie to samo dzieje się w szklanej lupie.

Teatrzyk cieni

Potrzebujemy: karton, słomkę, taśmę klejącą, ołówek, nożyczki, latarkę.

Rysujemy na kartonie np. kota, psa itp., wycinamy zwierzęta i mocujemy je taśmą klejącą do końca słomki. W zaciemnionym pomieszczeniu ustawiamy latarkę w odległości 1 m od białej ściany. Trzymając zwierzątka za słomkę, umieszczamy je między ścianą a latarką i bawimy się ich cieniami. Dzieje się tak ponieważ żarówka w latarce wytwarza światło. Światło składa się z maleńkich cząstek energii zwanych fotonami. Wychodzą one z żarówki i przemieszczają się po linii prostej. Nie napotykając po drodze przeszkody, docierają do ściany i oświetlają ją. Kiedy natykają się na kartonowe zwierzątko, uderzają w nie i zatrzymują się. Za nim nie ma więc światła, a my widzimy jego cień na ścianie.

9.  W krainie dźwięków:

Muzyka wodna

Potrzebujemy: 8 szklanek najlepiej tej samej wielkości, wodę , ołówek.

Szklanki ustawiamy w rzędzie i do każdej z nich nalewamy inną ilość wody. Uderzamy lekko ołówkiem o brzeg każdej szklanki. Każda szklanka wyda inny dźwięk. Im mniej wody jest w szklance, tym wyższy usłyszymy dźwięk. Dzieje się tak ponieważ uderzana szklanka zaczyna wibrować. Im mniej wody jest w szklance, tym szybciej będzie wibrowała i wydawała wyższy dźwięk.

Dzwoniący stół

Potrzebujemy: drewnianego stołu, krzesła.

Stuknij w stół i zwróć uwagę na odgłos jaki powstanie. Następnie usiądź przy stole, przyłóż ucho do blatu i palcami stuknij w stół w odległości około 30 cm od swojego ucha. Dźwięk będzie wydawał się o wiele głośniejszy, gdy ucho będzie przyłożone do stołu. Dzieje się tak ponieważ fale dźwiękowe rozchodzą się nie tylko w powietrzu ale również w ciałach stałych. Drewno przewodzi fale dźwiękowe znacznie lepiej niż powietrze, ponieważ w drewnie cząsteczki są ułożone znacznie ciaśniej niż w powietrzu.

Mała gitara

Potrzebujemy: puste pudełko po zapałkach, nożyczki, karton lub kolorowe papiery, gumki.

Z kartonu wycinamy podstawkę w kształcie trapezu, który będzie trochę dłuższy niż szerokość pudełka od zapałek. Wewnętrzna część pudełka nieco wysuwamy i na całe pudełko nakładamy gumki (jak struny). Pomiędzy struny a pudełko wkładamy podstawkę, szarpiemy struny. Wtedy właśnie zaczną wydobywać się dźwięki. Drgania strun wprawiają w drganie powietrze, które odbieramy jako dźwięki. Możemy wydobywać różnorodne dźwięki, przesuwając podstawek w różne strony. Wtedy będzie się zmieniało napięcie strun.

Słuchawka

Potrzebujemy: kawałek kartonu (70 x 50 cm), taśmę klejącą, radio

Papier zwijamy tak, aby powstał rożek. Powstały rożek sklejamy taśmą klejącą. Włączamy radio i ściszamy je tak abyśmy już prawie nic nie mogli zrozumieć. Węższy koniec rożka przykładamy do ucha a szerszy do radia. Będziemy lepiej słyszeć wszystkie dźwięki,  jakby przez słuchawkę. Dzieje się tak ponieważ słuchawka łapie dźwięki swoim szerszym końcem i przenosi je do ucha.

EWALUACJA:
Przydatność programu „Poznajemy świat – doświadczenia i eksperymenty” będzie nieustannie badana przybierając formę ewaluacji bieżącej. Nauczyciele będą bezpośrednio obserwowali zachowania dzieci, preferowaną formę aktywności, zaangażowanie dzieci. Wyniki i spostrzeżenia z obserwacji będą rejestrowane. W zakresie ewaluacji zaplanowano wykonanie albumu z przeprowadzonych działań oraz przeprowadzenie ankiety dla rodziców (załącznik nr 1).
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Załącznik nr 1

ANKIETA DLA RODZICÓW
  Prosimy o wypełnienie ankiety, która posłuży nam do podsumowania realizacji programu „ Poznajemy świat – doświadczenia i eksperymenty”. Prosimy o zaznaczenie właściwej odpowiedzi.
1. Czy zostali Państwo zapoznani z założeniami programu „Poznajemy świat- doświadczenia i eksperymenty”?

a. TAK

b. NIE

2. Czy Państwa zdaniem  realizacja programu „Poznajemy świat – doświadczenia i eksperymenty” przyczyniła się do zwiększenia zainteresowania Państwa dzieci zjawiskami w przyrodzie i w otoczeniu?

a. TAK

b. NIE

3. Czy Państwa dzieci chętnie uczestniczyły w zajęciach w ramach programu?

a. TAK

b. NIE

4. Czy prowadzili Państwo w okresie październik 2017- czerwiec 2018 doświadczenia i eksperymenty z dzieckiem w domu?

a. TAK

b. NIE

5. Kto był inicjatorem eksperymentów i doświadczeń prowadzonych w domu razem z dzieckiem?

a. DZIECKO

b. RODZIC

c. NIE PROWADZILIŚMY z DZIECKIEM EKSPERYMENTÓW I DOŚWIADCZEŃ W DOMU

6. Czy dzieci chętnie opowiadały Państwu o eksperymentach i doświadczeniach przeprowadzonych w oddziale przedszkolnym w ramach programu „Poznajemy świat – doświadczenia i eksperymenty”

a. TAK

b. NIE

Dziękujemy

